

“中小板”十三年：固本强基 砥砺前行

□本报记者 张晓琪

自2004年5月27日成立以来，中小企业板已走过十三年。十三年来，中小企业板始终把规范作为发展的前提，坚持稳中求进，以坚实平稳的步伐引领中小企业开拓前进。截至2017年5月20日，中小企业板公司总股本6,906亿股，累计总成交金额149.1万亿元，股票总市值达9.8万亿元，约占深沪两市市值的18.96%，成为支持中国金融体系构建、促进多层次资本市场发展不可或缺的重要生力军。中小企业板综合指数从最初的1,000点，增长至2017年5月20日的10853点，见证了中小企业板市场的高成长性。中小企业板的机构投资者持股比例也逐年稳步上升，比例从2004年6月25日的22.59%上升至2017年5月20日的45.90%，机构家数达到3.97万家，投资者结构不断优化。

中小企业代表了我国经济中最有活力的群体，是我国经济发展的中坚力量，十三年精耕细作，中小企业板培养出一批行业龙头企业，在以创新引领实体经济转型升级、支持“一带一路”建设、促进区域城乡协调发展、支持扶贫攻坚等工作中发挥了积极作用，充分体现了发展中小企业的重要战略意义。中小企业板的发展历程，也是中小企业和民营经济繁荣发展的缩影。中小企业板作为促进中小企业发展的资本沃土，将不断提升服务实体经济和社会发展的能力，固本强基，砥砺前行。

公司业绩稳健增长 细分冠军主平台涌现

运行十三年来，中小板企业融资规模逐步扩大，中小板市场正在逐步发展成为市场中坚力量。截至2017年5月20日，中小企业板共有857家上市公司，市场规模逐步扩大；累计融资19781亿元，其中IPO累计融资5,576亿元，累计股权类再融资12854亿元，累计其他类再融资1,449亿元。

2016年深港通开通，中小企业板深股通标的公司425家，占深股通标的数量的47.17%，上述标的公司累计成交金额1,016.71亿元，日均成交金额9.78亿元，累计成交量53.10亿股，日均成交量0.51亿股，有效促进了两地市场的互联互通。

十三年以来，中小板企业业绩一直保持稳健增长的良好态势。2004年至2016年，中小企业板公司累计实现营业收入14.25万亿元，平均营业收入从6.51亿元增长至35.26亿元，每年持续增长，年均复合增长率为15.12%。十三年累计实现净利润1万亿元，平均净利润从0.4亿元增长至2.64亿元，除2012年同比下滑外，其余年份均同比增长，年均复合增长率17.03%，平均每年有67%的公司业绩同比增长，31%的公司业绩同比增长30%以上，体现出较强的盈利能力。中小企业板公司专注主业发展，80%以上的业绩来源于主营业务的贡献，非经常性损益所占比例较低。

中小企业板上市公司2016年平均营业收入35.26亿元、平均净利润2.64亿元，分别同比增长17.16%和30.32%。在供给侧结构性改革深入推进的背景下，中小企业板2016年整体业绩稳中有进，且增速回升，收入、净利润增速均为最近五年新高，反映出中小企业、民营经济在产业结构调整和经济转型升级中的活力。

与此同时，中小企业板公司保持了积极回报投资者的优良传统，一直坚持较高的现金分红比例。从2004年至2016年，中小企业板公司合计分红3,156.48亿元，占累计实现净利润合计额的32%，用实际行动回报投资者，让经济发展的成果惠及更多普通投资者。中小企业板共35家企业累计分红额超过累计融资额，其中洋河股份与海康威视分红总额过百亿，洋河股份2009年上市以来累计分红总额145亿元，是其融资总额的5.37倍，公司业绩持续稳定增长，近三年分别实现净利润45亿元、54亿元、58亿元；海康威视2010年上市以来累计分红总额107亿元，是其融资总额的3.15倍，公司业绩快速增长，近三年分别实现净利润47亿元、59亿元、74亿元。

业绩持续增长的同时，中小板也不断打造细分冠军主平台。截至2017年5月20日，中小企业板有制造业公司662家，占比为77.25%，随着金融保险、房地产、信息技术、文体传播、物流服务等行业公司相继上市，中小企业板已经扩张到了16个行业，行业分布更加广泛。

国信证券等5家证券公司和宁波银行等3家中小商业银行在中小企业板成功上市，为中小企业板积极支持地方金融的发展产生了积极影响。国内快递行业龙头企业顺丰控股、申通快递、韵达股份均已在近期通过重组上市登陆中小企业板，苏宁云商也在2017年完成对天天快递70%股权的收购，形成了具有特色的快递物流板块，体现了新业态与资本市场的深度融合。123家农林牧渔、副食品加工等领域的涉农企业，积极利用资本市场资源配置优势，通过技术创新和管理创新提高效率和效益，成为推进农业现代化的主力军。

经过十三年的成长，一批知名企业家从中小企业板走了出来，海康威视、比亚迪、苏宁云商、金风科技、科大讯飞、洋河股份等已成为行业领军企业。以苏宁云商为例，其于2004年在中小板上市，公司主营业务为家电连锁零售，上市当年实现收入91亿元，实现净利润2亿元，上市首日市值规模为30亿元。公司上市13年来，借助资本市场平台做优做强，公司2016年实现收入1,486亿元、实现净利润7亿元。2017年5月22日，公司市值规模达987亿元。



在中小企业板857家上市公司中，109家主导产品（服务）位居国际市场前三名，381家公司位居国内前三名。中小企业板全力服务主业突出、具有成长性和科技含量的中小企业，是全球专注中小企业为数不多的成功市场之一。

并购重组和再融资活跃 股权激励注入活力

一直以来，中小企业板上市公司作为民营经济和新兴产业的典型代表，充分发挥对市场经济嗅觉敏锐、反应快速的优势，运用并购重组这一最具市场化的优化资源配置的工具，实现了转型升级和发展壮大。2011年至2016年推出重大资产重组方案的公司数分别为8家、17家、42家、94家、160家、134家，合计交易金额分别为93亿元、143亿元、611亿元、1,295亿元、4,053亿元、4,060亿元。从发展情况来看，中小企业板重大资产重组自2014年快速增长以来，在持续活跃的基础下，逐渐显现出更加理性、务实的发展态势。截至2016年12月31日，中小企业板累计实施完成重组方案308家次，累计金额达5,379亿元。

近年来，中小企业板上市公司境外并购交易数量、金额持续上升。截至2017年4月30日，中小企业板公司披露的境外并购的重组交易27单，合计金额超过1,400亿元。2016年，已披露的境外并购方案涉及交易金额880亿元，比上年增长5.62倍，例如海普瑞收购美国SPL、海能达收购德国罗德施瓦茨和英国上市公司赛普乐、天齐锂业收购智利SQM、东方精工收购意大利佛斯伯公司等。上市公司通过境外并购快速获取优势资源和技术，加快产业升级，提高了国际竞争力。

2016年，78家公司完成83次重大资产重组，累计金额2,002亿元。这78家公司2016年平均营业收入和净利润分别同比增长57%和223%，明显高于板块平均水平。

截至2017年5月20日，中小企业板共有1286家公司的进行再融资，再融资金额14,303亿元，占融资总额的64%。中小企业板通过市场机制优化资源配置，为供给端企业的科技创新、技术升级提供资金支持。以比亚迪为例，其在2011年中小企业板上市，2010年底全年营业收入仅48亿元。上市后，公司先后实施三次公司债和一次增发，融资金额达219.73亿元，为公司的经营发展提供了必要的资金支持。上市后5年，比亚迪的营业收入增长至1,034亿元，公司在新能源车领域保持全球领先地位，如公司产品纯电动出租车e6及纯电动大巴K9，在全世界超过200个城市成功运营，并保持公共交通领域的全球最长行驶纪录。

另一方面，中小企业板为上市公司提供了实施股权激励及员工持股计划的平台，积极引导公司与员工分享共赢，为企业发展注入活力。

目前来看，中小企业板中民营企业占比高达86.11%。上市前，由于受到规模、地域、品牌知名度等方面的限制，这些公司普遍面临人才短缺的矛盾。上市后，中小企业板公司抓住契机，迅速推出激励计划，吸引优秀人才，为企业的快速发展打下坚实基础。截至2017年5月20日，中小企业板上市公司累计有538家次公司推出股权激励方案，激励对象包括上市公司董事、高管及核心技术人员等，合计近十万人。天虹商场、海康威视等一批国有控股上市公司也积极推出股权激励方案。

从数据上来看，2016年中小企业板完成股权激励方案的公司平均营业收入、净利润分别为

持续加强 监控制度探索

□本报记者 张晓琪

中小企业板是我国多层次资本市场建设的第一步，是一项开创性事业，没有现成的经验可循。十三年来，中小企业板充分发挥先行先试的制度探索作用，建立了相对独立、完整的监管规则体系，为板块健康稳定发展奠定了重要基础，为中小企业和民营企业监管和信息披露进行了积极探索，也为多层次资本市场建设积累了重要经验。

先行先试进行制度探索

针对中小企业的特点，中小企业板充分发挥先行先试的制度探索作用，大胆探索，率先建立上市公司诚信档案系统，推出打包发行、集中上市和网下发行电子化；率先实行募集资金年度专项审计、募集资金专户存储和三方监管协议等制度，并对募投项目的调整和变更、对超募资金的使用、对募集资金的检查等作出规范，引导上市公司合理使用募集资金；率先推动退市制度改革，在退市标准中引入关联方资金占用、对外担保、公开谴责和市场交易等新的指标，通过丰富退市标准，完善了证券市场的优胜劣汰机制，增加公司的违规成本；率先推出持续督导专员制度，促进持续督导质量的提高，充分发挥保荐机构对上市公司治理的外部约束作用；率先实施分类监管，对不同风险级别的公司试行差异化监管；率先实施年报说明会、实时披露、公平披露、信息披露直通车、上市公司首日防爆炒等一系列行之有效的监管举措。

目前来看，由于中小企业板主要由民营企业组成，大量公司正经历着由传统家族企业转型为开放性上市公司的过程，这其中不仅需要监管规范，更需要正确的引导和服务。十三年来，中小企业板秉承“寓监管于服务，以服务促监管”的理念，积极为市场提供高质量的特色服务的同时也促进了公司自身的发展。

在培训方面，十三年来，中小企业板共举办了数百场面向实际控制人、董事长、董事会秘书、保荐代表人的专题培训，培训内容包括《上市公司首日诚信规范第一讲》、上市公司信息披露、公司治理、并购重组、再融资与股权激励等多方面。通过培训引导公司合规经营、规范运作，用好各类资本市场工具做优做强。

在特色市场服务方面，中小企业板通过编写监管通讯、会计监管简报、年报披露最佳案例手册、股权激励及并购重组案例分析和问题解答、董秘工作的“红宝书”《董秘信息披露实用手册》等资料，帮助上市公司及时了解和掌握最新的监管资讯和动态，通过案例分享帮助上市公司提高资本运作的能力和效率。

坚决维护市场“三公”

十三年来，中小企业板始终坚持“从严监管”理念，秉承“发现一起，查处一起”的原则，对违规公司及相关责任人及时采取纪律处分或监管措施。中小企业板累计作出公开谴责47次，通报批评206次，涉及上市公司133家次，涉及其他法人单位60家次、自然人783人次，发出监管函、关注函及问询函合计7,407份。纪律处分或监管措施的对象包括上市公司及董事、监事、高级管理人员、相关股东、保荐机构及保荐代表人、并购重组交易标的股东等，并在深圳交易所公开纪律处分和监管措施，对警示其他上市公司规范运作、维护资本市场“三公”原则，净化资本市场发展环境发挥了积极作用。

中小企业板一直将“提高信息披露透明度”作为重要抓手。为提高中小企业的信息披露质量，减少虚假信息，中小企业板从提高信息披露的广度、深度、及时性和公平性等方面入手，制定了包括畜禽水产养殖、土木工程建筑等一系列行业信息披露指引、制定并及时修订包括停复牌业务备忘录等在内的系列业务备忘录和重要公告披露格式，对上市公司的信息披露提供全面、详细的指导，通过提高信息披露质量切实保护中小投资者权益。

创新创业为企业注入活力

创业板上市公司的研发投入合计达到868亿元，较上年增长21.05%，平均每家公司研发投入1.02亿元，占营业收入的比重为2.89%。249家战略新兴产业企业平均研发投入1.71亿元，同比增长23.16%，平均研发投入占营业收入的比重为4.86%，显著高于板块平均水平，与其产业特点相匹配。从2008年至2016年，中小企业板公司平均研发投入从3,302万元增长到1.02亿元，复合年均增长率为15.14%。

持续加大的研发投入也取得了丰硕的创新成果，例如，海康威视2016年研发投入高达24亿元，公司继续深耕安防行业，产品已销往150多个国家和地区，境外销售收入达94亿元，保持全球安防行业领先地位。金风科技2016年研发投入达14亿元，

截至2016年末，公司为全球超过2.5万台机组、700多个风场提供建设、运维等服务和技术支持，17,000余台机组接入金风科技全球监控中心，进入全球风电整机制造商前三名。四维图新2016年研发投入7.26亿元，占公司营业收入的45.80%，公司面向自动驾驶等新兴领域，持续加大研发投入。

中小企业板十三年的发展经验表明，持续的研发投入、积极不懈的技术创新与管理创新是中小企业板公司谋求持续发展的最重要根基。

创业投资推动企业发展

创业板的设立极大地激发了民间投资和企业的热情，启动民间资本，大力支持中小企业的发

展，推动经济健康快速发展。中小企业板公司良好的业绩表现、丰厚的投资回报，不但调动了创投行业的极大热情，积累了创业投资的丰富经验，加速了行业市场的规范、繁荣，反过来又推动多层次资本市场体系的日益完善和发展，形成良好的互动关系。

通过在中国资本市场的不断尝试和发展，中国的创业投资逐步成为我国中小企业发展的助推器，正是在创业投资的扶持和帮助下，众多属于新兴业态的中小企业得以茁壮成长登陆资本市场，其成功典范又形成巨大的示范效应，激励更多的人才和资本投身创业大潮。截至2017年5月20日，中小企业板339家创投背景的上市公司共吸引了395家PE/VC投资。

□本报记者 张晓琪

中小企业板是高新技术企业进入资本市场的主要渠道之一。资本与具有自主创新能力的中小企业结合，帮助企业在产品升级、技术升级和产业升级。据统计，截至2017年5月20日，中小企业板公司有661家高新技术企业，占比为77.13%，其中拥有国家火炬计划项目的公司273家，拥有国家863计划项目的公司75家。

持续加大研发投入

对于高新技术企业而言，进入资本市场为公司加大研发投入创造了有利条件。2016年，中小企